

志愿服务“姜”暖心窝

程梅 吴胜杰 本报记者 谢菊莲

“突如其来的一场大病，把我们家都压塌了。”气候渐寒，本该收获的季节，金寨县桃岭乡金桥村朱湾组朱泽俊的妻子杨传林望着十几亩已经成熟的生姜地却只能抹眼泪。

林第一时间将他送到金寨县人民医院，被确诊为脑梗死，后转到六安市人民医院，最后转院至上海医院治疗。杨传林感觉她的天塌了。顾不上十几亩已经成熟的生姜，没日没夜守候在丈夫身边。

姜产量高达15万公斤，村民从2006年人均年收入6000元，提高到2021年人均年收入14000元。朱泽俊这一病不起，让一个充满希望的家庭深受重创。

解到朱泽俊家的情况，立刻成立“生姜采收志愿服务队”，招募了27人，村内的脱贫户、妇女志愿者等纷纷积极报名参加。

舒城县强化 残疾儿童康复定点机构督查

舒城讯(蒋畅)为进一步加强舒城县残疾儿童康复民生工程项目建设点机构规范化管理，提升残疾儿童康复定点机构服务水平，11月18日，由舒城县残联牵头组织县财政局、县教育局、县民政局等单位相关人员组成联合督查组，赴舒城县特殊教育学校、舒城县善善特殊儿童康复训练中心，开展残疾儿童康复定点机构综合督查工作。

此次督查的重点是对康复机构的儿童在训情况、疫情防控、消防安全、食品安全、日常管理、规范服务、康复专项资金使用、残疾儿童救助政策享受情况等内容进行逐项查看。对存在的问题逐一登记，现场反馈，要求机构高度重视，限期整改落实，并将整改情况报相关部门复查。

督查中，根据《关于印发〈六安市残疾儿童康复救助定点机构星级评定考核办法(试行)〉的通知》要求，县残联、教育、民政、卫健、市场监管等部门对残疾儿童康复救助定点机构星级评定考核进行现场评分。

残疾人之声



每年10月是青少年普法教育宣传月。霍邱县城关镇由关工委牵头，镇中心校承办，镇综治中心、镇司法分局、团镇委等部门共同参与的以“关爱明天，普法先行”为主题的青少年普法教育活动在辖区15个公民办中小学先后开展。活动丰富多彩，如火如荼。



为积极参与全国文明城市创建活动，市军体中心关工委充分发挥“五老”作用，专题组建宣传团；精心定制300份宣传袋以及包括多项内容的宣传小手册，把《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国退役军人保障法》《六安市文明行为促进条例》和《六安市文明公约》等相关资料融入其中。

干汉河镇： 提升农家书屋阅读服务功能

本报讯(卢贤傲 记者 谢菊莲)近年来，舒城县干汉河镇牢牢把握农家书屋“建管用”并重的机制，强化提质增效，全面推进农家书屋规范化建设运行。

该镇20个“农家书屋”藏书都在6000册以上，书屋里的书籍、音像制品、报刊、杂志种类繁多，能满足不同人群的求知需求，已经成为农民群众充电学习的好场所。各村确定专人负责按时开放书屋、日常保洁、图书管理、财物保护等，使农家书屋的作用得到充分发挥。全面完善图书借阅制度，确保图书借阅有序进行；同时建立监督制度，接受群众监督。

该镇还依托“农家书屋”积极开展科技讲座等活动，定期向“农家书屋”赠送科技资料、信息等；结合重大节假日积极开展形式多样的阅读推广活动，增强“农家书屋”的吸引力和辐射力。仅2020年以来，全镇“农家书屋”就接待读者30000多人次。

2021年以来，该镇依托镇综合文化站、新时代文明实践所(站)和村农家书屋等阵地，组织经典朗诵、红色故事会、读书交流会、各类惠民讲座等特色活动40余场次，让阅读活动真正深入基层、惠及百姓，促进文明乡风民风的形成。



11月18日，裕安区交通局文明交通宣传志愿者到结对社区裕安区小华山街道园艺场社区上城国际小区内的幼儿园开展文明交通宣传志愿服务活动。志愿者讲解交通规则和安全常识，并手把手地传授交通手势，形式活泼，深受孩子们的喜欢，便于记忆。



11月20日，金寨县张亚林先生在自家花园悉心照料盆景艺术品。张亚林从工商管理岗位上退休后，老有所乐、老有所学，痴迷盆景创作，并获得盆景艺术制作大师资质，其《东方神韵》等多个作品先后在国家级赛事中获得金、银、铜奖。

叶集：常态长效推动河湖长制

本报讯(刘振 记者 宋全峰)今年以来，叶集区围绕“常”“长”二字，着力健全河湖长制工作机制。配齐工作力量。区编委印发《关于区河湖长制办公室机构编制问题的通知》，明确区河湖长制工作机构编制、人员配备。区长办设主任1名、专职副主任1名(副科级)、工作人员3名。区长会议成员单位、副河长单位均明确分管负责人为区长办成员，保障河湖长制工作专职力量。6个乡镇街均成立河长办，明确分管水利工作的领导班子成员为河长办主任，并确定2—3名专职工作人员。

健全促进机制。建立河湖日常监督机制，实施涉河涉湖问题投诉举报奖励，鼓励广大群众积极参与监督河湖长制工作。建立“河湖长制+生态检察官+河湖警长”机制。健全河湖激励问责机制，加大河长相关制度执行力度，开展河湖健康评估，推动河湖管护重点任务落到实处。

压实工作责任。叶集区印发《关于建立河湖管护主体责任制的通知》，明确管护责任主体，细化管护职责范围，落实经费保障；印发《叶集区河湖管护实施方案》，安排专项资金，面向农村无职党员、村民组长等责任心强、群众、开发河员公益岗位186名，确保全区河库日常养护有人管、有钱管、管得好。

加强宣传引导。加大河湖保护法律法规、政策宣传力度，鼓励社会参与和媒体监督，推进河湖长制进机关、进社区、进学校、进企业、进农村。发挥青年志愿者、社会监督员作用，营造共治共享、比学赶超的节水护水水氛围。

冬日里的暖阳

方志红

11月16日下午，马河村脱贫户许有生农场里的最后一批178只成年土鸡销售完毕，望着一脸轻松的老许，马河村定点帮扶单位裕安区城市管理行政执法局驻村工作队的队员们总算松了一口气。

“特别感谢工作队对我们脱贫户的关心和帮助，如果没有你们，我这几百只鸡到年恐怕都卖不完，你们真是帮了我的大忙。”许有生激动地说。

许有生家住新安镇马河村，是2014年建档立卡贫困户，2016年实现脱贫。上有年迈体弱的老父亲，下有因车祸做过开颅手术生活不能自理的儿子和尚未成家的女儿，许有生虽然已经摘下贫困帽子，但生活的重担和精神上的压力没有减轻。

立冬过后，他像往年一样，每天天没亮便骑着三轮车往集镇上赶。初冬的风在阳光尚未露出地面时尤其冰冷。这个五十出头的男人看起来至少要比同龄人大十多岁，但是生活的重担并没有压倒他。早些年，在上级政策的扶持下，在村两委的帮助下，他不等不靠建起家庭农场，每年饲养鸡鸭数百只，收入也有几万元。但是在销售上存在极大困难。裕安区城市管理行政执法局驻村工作队人员在走访中得知这一情况后，积极向单位领导反映，经过现场了解后，单位立即召开党组会议研究，很快拿出帮扶方案，发动全局干部职工通过“以买代帮”的方式，积极参与消费帮扶行动，并发动社会团体参与消费帮扶，帮助脱贫户排忧解难。截至16日下午，许有生的333只土鸡共分两批全部销售完毕，销售额逾45000元。



社会广角

本栏责任编辑：谢菊莲 E-mail:46743672@qq.com

坚守淡泊只为娃

——记六安市裕安区直工委副主任康渠

董仁安

康渠对新闻写作十分喜欢。从20岁进入《皖西报》社当记者，几十年来虽几易其岗，但凭着对新闻写作的那份挚爱，始终不离不弃，笔耕不辍，从国家级大报到处方各类媒体，经常见到他的新闻作品，退休了还担任着六安市老新闻工作者协会秘书长。

2011年元月的一天，听说裕安区粮食局武装部长康渠要退休了，区直工委一位负责人力邀他加入关工委组织，老康欣然接受。区直工委工委明任其职为区直工委副主任。康渠退休了，熟知他的领导也“打起”了他的主意。裕安区经济技术开发区负责人约他：早九晚五，管中餐，月薪3000元，他婉言谢绝了；六安

市总工会委托裕安区总工会有关领导，邀请他担任市总工会民营企业指导员，除月薪3000元外还有福利。同事劝他：“去吧，退休后有人赏识，待遇优厚，是难得的机会，比在关工委每月几百元的津贴不是强多了吗？”老康还是婉拒了。他说：“我是农民的儿子，党和国家把我培养成一名共产党员、国家干部，退休金也足够养老了，有生之年能为孩子们做点实事，是件快乐的事。”

老康在区直工委分管宣传，他做的是区直工委宣传工作的业绩标杆立在全区最高位置，他认为营造氛围，氛围促进工作，只有把宣传工作搞上去，关

工工作才能上台阶。在区直单位中物色通讯员是他经常性的工作，不断调整和充实区直工委宣传报道组力量，坚持和完善一系列激励机制，手把手指导青年通讯员写稿、投稿，使报道组成为一支充满活力的关工委宣传主力军，年年位居全区关工委宣传先进集体榜首。

老康不但善于组织发动大家写稿，还发挥专业优势，身体力行，带头写稿投稿，每年见诸各级各类媒体的稿件都在100篇(次)以上。他搜索新闻线索就像捕捉战机一样，一旦捉到就一头扎进现场进行采访。2020年初，裕安区交通运输局职工张大伟夫妇双双奔赴抗击新冠疫情前线，10岁儿子张克凡成了“留守儿童”，只得送到外婆家，局关工委主任王帮忠与同事们多次前往慰问、帮扶。康渠得知消息后，立即深入交通运输局，和关工委的同志一道开展帮扶工作，实地采访该局在疫情肆虐前关爱留守儿童事迹，写成《父母抗疫上前线 孩子关爱有“五老”》新闻稿，很快被《安徽日报》、《皖西日报》等多家媒体采用。

十多年来，老康就是这样淡泊走来，默默地在关心下一代事业中作奉献，他说，只要身体允许，我还将这样走下去，为孩子们的健康成长发一束光、献一份热。

淮上古蓼美味香

庄有禄

“走千走万，不如淮河两岸。吃米有米，吃面有面。”每每吟诵这几句民谣，一种无比自豪的情愫涌遍周身，为能生活在古蓼这块膏腴大地上而倍感感激祖上的英明抉择和上苍偏爱与垂顾的恩典。

古语云：“江淮熟，天下足！”自古及今，地处淮河右岸、大别山北麓的霍邱县，气候温和湿润，四季分明，有山有水，有丘陵有平原，地域寥廓，物产丰饶，是典型的鱼米之乡，为千家万户烹调出五彩斑斓的美味提供了得天独厚物质条件。

霍邱人有爱晒腊物的习惯。每到深秋和初冬时节，家家户户忙得不亦乐乎，或宰杀，或购买，腌制和晾晒一批鸡鸭鹅猪肉羊牛肉。大晴天，乡下农家门前的树枝上、廊檐下、前檐墙上，一嘟噜，一串串，形态各异，白里透红，油光发亮，特别诱人，馋得涎水直往肚里咽。其中霍邱腊鸭、腊猪肉、风羊肉等小有名气，驰名江淮，为广大食客的最爱。



徐缓 摄

有，主要以红卤为主，食材多为地方特产，主要有鸡、鸭、鹅、鸽子等家禽，猪、牛、兔等家畜，卤制的荤菜，价格偏贵；也有价格便宜的素菜，主要有豆皮(干张)、腐竹、豆干子、素鸡、面筋、花生米以及海带等，与荤菜相互搭配，相得益彰。

卤菜家畜中分得最细的是鹅，不仅有卤鹅肉，还有卤鹅头、鹅肝、鹅肠、鹅肝、鹅心、鹅肺、鹅胆等。想解馋的或胃口不好的，多点禽肉卤肉和卤鸭、卤肝、卤肠；若是就酒，爱点得多肉少，有嚼头的鹅头、鹅肝和鹅爪。大家各取所需，吃得津津有味，满嘴流油，乐此不疲。

卤菜家畜中数猪肉分得最细，不仅有卤坐臀、前肘、肋条、猪头、猪蹄，还有卤猪耳、猪舌、猪肝、猪心、猪肺、猪头皮和猪拱嘴等等，五花八门，形态各异，或软糯，或筋道，或柔滑，或面酥，或香脆，味道鲜美，各有千秋，百食不厌。

霍邱传统卤菜的口味和色泽偏重，品种也较单一。随着改革开放的脚步加快，霍邱不仅通公路和水路，还通铁路和高速，增加了人流、物流、资金流和信息流，卤菜的品种也变得丰富多彩，不仅有传承的红卤系列，还有引进的盐焗系列、麻辣系列、泡椒系列、烤鸭系列、酱香系列、五香系列和凉拌系列，江浙沪的糟卤，湖南武冈的药卤，湖北的周黑鸭和精武鸭脖，江西煌上煌卤鸭，四川成都的卤兔肉，广东的白切鸡，福建的凤爪和北方的酱牛肉等等，纷纷落户霍邱，极大地

丰富了霍邱卤菜菜系，壮大了美食队伍，让霍邱老百姓在自家门口都能品尝到大江南北的不同风味，大饱口福，让冰糖加蜂蜜的日子过得精彩纷呈，舒心悦意的况味难以言表。

霍邱早点店遍布大街小巷，每天早晨5点半至上午9点左右，各早点店门庭若市，人山人海，络绎不绝，热闹非凡。

霍邱早点比较丰盛，品种繁多，米面兼有，以面食为主，款式多样，令人目不暇接。方馍、蒸饺、包子、油条、菜包、火烧、油饼、油条、素菜烧饼、老鳖戏水(死面馍)等，皮黄的冒油香脆，皮白的松软香甜，令人胃口大开；牛肉面、鸡丝面、肉丝面、排骨面、雪菜面、鸡蛋面、牛肉粉丝等，有白汤与红汤之别，均色鲜味美，香气扑鼻，风味独特，令人食欲大增；油条、糍粑、油香、麻花、油角子、面叶子、油盒子、炸锅饼、摊鸡蛋饼等，长短、方圆、薄厚不一，千姿百态，黄橙橙、油乎乎，脆生生，食之香到嘴里，甜到心里；煮饺子和蒸饺子小巧玲珑，晶莹剔透，香气扑鼻，风味独特，令人食欲大增；一面皮，香脆松软兼而有之；菜包子、肉包子和小笼包子、灌汤包子，有荤有素，咸淡适中，老少皆宜。还有豆浆、八宝粥、豆腐脑、胡辣汤、白米稀饭、红豆稀饭、杂粮稀饭等，稀糯适中，现做现卖，以满足食客的不同喜好。

“民以食为天。”在现今流行的“吃、住、行、游、购、娱”旅游六要素中，“吃”摆在第一位，可见“吃”的重要性非同寻常。霍邱人对“吃”情有独钟，舍得花精力琢磨和研究，在传承先辈手艺的基础上，善于吸纳天下各地之长，兼收并蓄，为我所用，美食品种日趋多样，不断满足城乡居民的需求，让幸福的日子永久传承，泽被子孙，绵延不绝。



冯克善 摄

近日，读到老同事的一篇教育叙事，这篇文章叙述了一个家庭为了孩子的未来，奔波劳累购买所谓学区房的历史，最后他们才悟出了教育的真谛。

这也让我回想起故乡那炊烟袅袅、土痕累累，曾育出一个个英烈和英才的山村老屋。

老屋出世就很艰辛，它需要到深山伐树，远山炸石，烈日下拓坯。有些父辈为此从青丝到白发，甚至还付出了几代人的心血。

老屋里的人识字也不多，但老屋里的人四体勤、五谷分。种瓜得瓜，种豆得豆。春天里，要播种。冬天来了，要打柴酿酒。挂满谷物的土墙足以说明老屋只相信天道，在老屋里，没有人脉和圈子！

每当开学时，只见老屋里炊烟早早升起，娘早已把菜坛子、米口袋、衣被捆好扎紧，父亲牵着他的耕牛已下地去了。老屋的四周出路也不多，如果你想抄近路到校，那只能脚踏实处、披荆斩棘。

老屋也很安宁，一个忠实的家足以让你感到安全。老屋也不失高雅，鸟鸣山涧的古诗词画面，在老屋四周时有呈现。老屋也不失童趣，小英雄雨来在河里嬉水、岸上打闹及闰土看瓜的场景在那里上演。有时，当我读到老家文友“土掉渣”的作品时，就联想到，他们不是也受到了老屋的影响。

老屋里也没什么装饰，但那幅写得中规中矩的“天地国亲师徒”的中堂一直正正地贴着！如今，这些在大都市打

老屋

赵林

拼的老乡们，有几个不曾在它麾下祭拜过！

近些年，乡亲们早已没有了往日的艰辛，但城里那一个个搅拌机还是搅乱了山乡的祥和。爷辈们去守着城里学校的栅栏，父辈们四海谋生，于是留下了篱笆、老人和狗。

老屋也开始了谢幕，只剩下那一块块青石和断垣残壁在风雨中飘摇。只不过在清明时节，在一群群叽叽喳喳的寻根人面前喧嚣一阵！

值得高兴的是，已有不少候鸟纷纷归巢，相信不久的将来，老屋不再孤单，村口的小校园一定会娃娃声一片！



夕阳佳苑

本栏责任编辑：徐缓